
 
VERBALE RIUNIONE DEL COMITATO GENITORI 
LICEO GINNASIO GIOVANNI BERCHET DI MILANO 
 
Il giorno 8 Maggio 2010 alle ore 10.30 si riunisce presso l’Aula Magna del Liceo Ginnasio 
Giovanni Berchet in Milano Via della Commenda 26 il COMITATO GENITORI del Liceo Ginnasio 
Giovanni Berchet chiamato a discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 
1. Esame proposte della Commissione sui corsi di educazione alla affettività e sessualità. 
Discussione e relative delibere. 
2. Esame proposte della Commissione sulle iniziative per l’orientamento su scelta post 
diploma. Discussione e relative delibere.  
3. Centenario del liceo – Aggiornamenti  
4. Discussione su eventuali modifiche Statuto del Comitato  
5. Varie ed eventuali  
Sono presenti n.14 genitori rappresentanti di classe e n.2 genitori come da elenchi che allegati al 
presente verbale ne costituiscono parte integrante.  
Il presidente del Comitato, Isidoro Di Giovanni, con il consenso unanime dei presenti, assume la 
presidenza della riunione e chiama la Signora Susanna Gambacciani a coadiuvarlo, con funzioni di 
segretario, per la redazione del presente verbale. 
Il Presidente, verificata la regolarità della convocazione e delle presenze, dichiara aperta la riunione. 
Sul primo e sul secondo punto all'ordine del giorno l’assemblea, esaminati e discussi i progetti 
predisposti dalle Commissioni per il Piano dell'Offerta  Formativa e qui allegati come parte 
integrante del verbale ( Corsi di Educazione alla affettività e sessualità e Supporto agli studenti per 
l’orientamento della scelta del corso di studi post diploma) li approva, con le modifiche suggerite 
in corso di discussione, all’unanimità e conferisce mandato al Presidente per la presentazione degli 
stessi. 
Sul terzo punto all’ordine del giorno interviene il Prof. Cesare Badini il quale aggiorna il 
comitato sullo stato delle iniziative per il Centenario. Conferma che l’inizio delle celebrazioni è 
fissato per sabato 12 febbraio 2011 in occasione della consegna, presso la Sala della Provincia e alla 
presenza delle autorità, dei diplomi agli studenti discriminati per le leggi razziali. 
Il 24 Ottobre 2011 ci sarà la chiusura delle celebrazioni con un concerto dell’Orchestra Verdi che 
probabilmente si terrà presso l’omonimo auditorium. Con l’Orchestra dovrebbero suonare  due 
studenti della scuola.  
Il costo della serata (circa 15.000,00) dovrebbero essere recuperato dalla vendita dei biglietti  
(almeno 1.000,00 – 1.500,00). La prevendita che dovrebbe partire all'inizio del prossimo anno. La 
scuola confida nella partecipazione dei genitori all’evento. 
Tra le due date sono previste varie iniziative quali  
1. una tavola rotonda dal titolo “MA CHE DANTE, VIETNAM LIBERO” che tratterà i temi fine 
anni 60 inizio settanta con la presenza di celebri ex alunni.  
2. un cineforum con la collaborazione della Cineteca da tenersi presso lo spazio Oberdan con la 
proiezione di film di registi ex studenti. Probabile la presenza di registri e critici. 
3. gare di atletica tra gli studenti magari con il possibile coinvolgimento dei genitori.  
alcuni concerti con studenti del Liceo ed ex studenti affermatisi come musicisti di chiara fama.  
4. Realizzazione di un orologio  appositamente creato per il centenario  
5. esibizione del Coro del Berchet. I genitori che volessero offrire la loro collaborazione per 
l’iniziativa sono ben accetti. 
6. Il restauro del monumento con i nomi degli alunni del Berchet caduti durante la prima guerra. 
7. La pulizia del busto del Preside Canilli dello scultore di Pellini. 
8. Una mostra dedicata a Canilli con la valorizzazione del Busto e altro materiale messo a 
disposizione degli eredi 
La preparazione dell’Annuario è poi a buon punto. E’ stato scelto l'editore ed è stata terminata il 
lavoro di raccolta dati, raccolta resa possibile dalla collaborazione dei Genitori che la Scuola ancora 



ringrazia per l’impegno profuso. Sono state raccolte tante testimonianze di ex alunni, celebri e meno 
celebri. Si è ancora in cerca di dello stampatore Il volume sarà distribuito al prezzo necessario per 
recuperare i costi. Dopo breve discussione sui fatti sopra esposti, l’assemblea ringrazia il Prof. 
Badini per la presenza e per la disponibilità.  
il Comitato all’unanimità rinvia ad altra riunione la trattazione del quarto punto all’ordine del 
giorno. 
Varie ed eventuali 
Viene quindi data la parola al Presidente del Consiglio di Istituto Susanna Gambacciani che riferisce 
all’assemblea sull’ultimo Consiglio 
" Il Consiglio d'Istituto del 6 maggio ha approvato il Bilancio Consuntivo esercizio finanziario 
2009. Mi preme dirvi che la nostra Scuola è stata amministrata, negli anni, in maniera estremamente 
oculata, questo ha permesso una serie d'investimenti per migliorare l'offerta formativa, nonostante i 
crediti che abbiamo da parte dello Stato. 
I Revisori dei Conti, infatti, hanno espresso piena approvazione al bilancio consuntivo, che ho 
portato ed è a Vostra disposizione nel caso lo voleste visionare. 
Un altro punto affrontato è stato il calendario scolastico, vi informo che l'orientamento dei docenti è 
quello di anticipare  la fine dell'anno scolastico poichè si sono superati i 200 gg. minimi di scuola. Il 
Collegio Docenti dovrà esprimersi il px 25 maggio e nella seduta del prossimo C.d.I , 4 giugno, la 
decisione deve essere deliberata. 
E' stata presentata, da parte della componente studentesca, la proposta di sperimentare in una 
sezione del ginnasio la settimana corta. Questo sarebbe per l'anno scolastico 2011-2012. Al ginnasio 
con la riforma le ore sono in numero inferiore e, quindi, l'orario potrebbe essere articolato dal lunedì 
al venerdì, con sospensione di sabato e domenica. 
Pur non condividendo questa proposta per i ragazzi del ginnasio, che a mio parere, devono avere il 
tempo per apprendere secondo modalità meno sincopate, ritengo che si possa pensare per l'anno 
2011-2012 ad una "sperimentazione monitorata". 
Questo permetterebbe l'accesso alla nostra scuola anche a quelle famiglie che hanno esplicitamente 
richiesto di poter far fare ai propri figli la settimana corta, e che quest'anno, non avendone avuto 
l'opportunità, si sono rivolti ad altri Licei che, invece, hanno offerto questa opportunità. 
Per quanto riguarda, poi, la valutazione dei docenti, argomento sempre all'ordine del giorno del 
C.d.I, il Preside ha fatto presente che non è affrontabile prima del parere del Collegio docenti. 
L'unica certezza è che, data la delicatezza dell'argomento, non è da considerare in modo superficiale 
e provocatorio con articoli di giornali che riportano "pagelline" dei docenti, un po' come è successo 
l'anno scorso! La valutazione è una cosa seria e molto delicata, sarà un argomento da trattare con 
estrema cura e professionalità. " 
Alle ore 12.45 esaurita la discussione il Presidente dichiara chiusa la riunione. 
Il Segretario                                                                                                  Il Presidente  
Susanna Gambacciani                                                                              Isidoro Di Giovanni  


